



DEBRECZEN

Előfizetési ár az adóval együtt:
HELYBEN: N. évfolyam 5 Korona Félévre 10 Eves szám ára 20 fill.
VIDÉKEN: Negyedévi 5 K 50 F. Félévre 10 Eves szám ára 30 fill.

Ötvenedik évfolyam.
63-ik szám.
Csütörtök, 1918 szeptember 5

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
Barabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

Ugy határozott

tudvalevően a német legfőbb had ezredesség, hogy az ántánt koncentrált fő támadásai elől való védekezés okából Arras és Soissons közötti vonalainak nagyrészt hátrább helyezte.

Ez a művelet vontá magával a Scarpe és az Oise közötti frontrövidítést is, valamint hogy a németek a Flandriában még tartott offenzív állást is feladták.

A Wolff-ügynökség jelentése szerint a flandriai offenzív-állás feladása is ugyanolyan tervszerű, gondos előkészítéssel ment végbe, mint a többi szakaszé.

A kiűrés észrevétlenül történt, s minden még felhasználható eszközt visszaszállította. Még az u. övédek is szembeszállottak az előreléjövő angol csapatoknak, — súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek.

A Times arról ír, hogy a szövetségesek offenzívájának okvetlenül meg kell lassabbodnia. Még nagy nehézségek torlódnak össze az ántánt felvonulása elé, noha az offenziva az ő kezükben van.

Angol hivatalos jelentés szerint a brit csapatok augusztus hónapban ötvenhétézerháromszáztizennyolc németet foglyul ejtettek és hatszázötvenhét német ágyút zsákmányoltak. Az ágyúk között több mint százötven a nehéz kaliberű. Ezer árokmozsár és ötezerhét százötven gépfegyver tartozik még az angol zsákmányhoz.

A spanyol-német konfliktus, amint látszik, újból fellángolt. Madridi hír szerint a kormány elhatározta, hogy még egy utolsó jegyzéket intéz Németországhoz és válaszul a Carasa elsülyesztésére, — amely az első lökést adta meg a konfliktus kitéréséhez — lefogal egy spanyol kikötőben internált német hajót. Ez az első komoly szakító lépés a két állam között.

Maura volt spanyol miniszterelnök kijelentette, hogy nyugtalanságra nincsen ok. Hogy a fejlemények ennek dacára sem biztatók, kiderül Alfonz ki-

rállynak a kirándulásairól való lemondásából is.

Wilson elnök kijelentette, hogy az amerikai nép az általános védkötelezettséget a háboru után is fentartani kívánja és ezen felül el van határozva, hogy a harcot a középhatalmak teljes leveréséig folytatja.

Feltűnő ellentétben áll azonban ezzel ellentétben két hír. Az egyik közli, hogy a világ legnagyobb ipari szakszervezete, az Industrial workers of the world 121 tagját állítólagos sabotage miatt elítélték.

A másik pedig jelenti, hogy a nyugati erdős területen famunkások, akik a fentemített szervezetbe tartoznak, megtagadták a repülőgépgyártás területén való munkát és tízezer főnyi csapatot kellett e kerületbe küldeni, hogy ellenállásukat letörjék.

Ennek az esetnek nagy jelentősége van. Ugy látszik, hogy Amerikában háboruellenes ligát készülnek alakítani. Ennek a mozgalomnak az agrárgóc-pontokban sok híve van. Ezekben a helyeken is már fegyverhasználatra került a sor.

Amerika nyugati és középső nyugati része elejétől fogva a háboru ellen volt. Sok fontos ok készíteti az itteni lakosságot erre az állásfoglalásra. A farmerek a munkahiány miatt súlyosan szenvednek, úgy hogy nem tudják a földet kellőképpen műveltetni, mely körülmény a hadviselés szempontjából sem jelentéktelen.

Ugy a farmerek, mint a háboru ellenző munkások határozott ellenzői az általános védkötelezettségnek, mert hiszen nagy részük csak éppen azért vándorolt ki Amerikába, hogy otthon megszabaduljon az általános védkötelezettségtől.

Vajjon ezeknek a mozgalmaknak kihatásuk lesz-e az Egyesült-Államok jövődö politikájára vagy se, azt most nem lehet eldönteni. Bizonyos azonban, hogy a lakosság nagy része és pedig éppen az, amely a legnagyobb száza lékkel járul a hadsereghez, egyáltalában nem kívánja az általános védkötelezettséget.

Cipőt, tankönyvet a szegény gyerekeknek!

A háborus élet nyomorúságai között kivívó módon terjed a társadalmi széles rétegekben az erkölcstelenség, a kapzsiság, a munkaiszony, a csalás, a lopás, a titott módon való vagyonszerzés. A tűzhelyek gondozó nélkül, a családok fej nélkül maradnak. Sok helyre beköszöntött a betegség és a nyomorban járó inség.

A mindinkább felmerülő háboru kosta társadalmi bajok között kétségtelenül legszármáltraméltóbb és következményeiben kiszámíthatlan veszteséggel jár, a tanköteles ifjúság nagyrésztének iskolázatlansága és az ennek nyomán járó erköcsi hanyatlás.

A tanítók harcba vonulnak. Az iskolák ajtói bezárultak, vagy katonai fő házakul szolgáltnak. Vannak vármegyék, amelyekben 50—100, sőt ennél több iskola szünetel évek óta, mert tanítói a harctéren vannak. Ebből származik a gyermekek életének rendbontása és az iskolamuaszások iszonyu sorozata.

Nyilvánvaló, hogy a nagymérvű iskolamuaszások okozói: a csavargók, a lész es boltok és a malmok előtti ácsorgók, főleg pedig a cipőhiány. Sajnos és nem eléggé karhözható, hogy ebből az iskolát nem látogató elemből rekrutálódnak a kcfák remei: a gyündöcslopók, a fa- és szentolvojok, a város külsőterületén kívül levő kerteket megdézsmálók s b. s b., szöval azok a bünösök, kik a fiatalokruak bíróságának bös ges dolgot okoznak.

Ezen a végzetes bajon segíteni kell. Végzetesnek mondjuk, mert a 4—5 év alatt iskolázatlanul, szabadjára engedtt gyermek tudatlanul kapcsolódik az ipari és gazdasági élet forgatagába, s minden erölködésünk dacára is elmaradunk a kulturnemzetek sorában. Az iskolázatlanság akadályait el kell hártani az utóól.

Ez a feladat elsősorban az arra hivatott hatóságra vár. Haladéktalanul arról kell gondoskodni, hogy a szegény iskolás gyermekek legkésőbb október második felében cipőhöz jussanak, nem pedig valamikor december, vagy január hónapban, mikor a cipőhiány miatt álfázott és halálos betegségbe esett gyermeknek már nem kell a cipő.

A szegény anyák nem képesek cipő

A koncentrált fény

Ostram-Azo



Gázzal töltve
2000 Wattig

Uj típusok:
Ostram-Azo
Gázzal töltött lámpák
25 és 60 watt
Csak az úvegre edzett
OSRAM szó kezeskedik
a kiváló minőségért

és más ruházati cikkeket venni. Nincs. Ami pedig van, annak rettenetes az ára. Azt szegény ember ugyan meg nem veheti. Pedig éppen a szegénységen esett nagyobb kár az iskoláztatás körül.

Késedelem nélkül arról is kell gondoskodni, hogy a szegény tanulók megfelelő mennyiségű tankönyvhöz és tanszerekhez jussanak, mert az elvadul könyv- és tanszerkereskedelem ennek is útját vágta. Nincs írka, nincs könyv, nincs ez, nincs az, nincs semmi. Ami van, méregdrága és rossz.

Ha a hivatott hatóság kellő eréllyel felkarolja a gyermekek iskoláztatását és nem kiméli a szegények gyámolításával járó költiséget, akkor fekdjék rá a rendcsinálásra.

Iskolába a gyermekekkel!

Kötelezze minden közegót az iskolázás szigorú végrehajtására. Az iskola nélkül csatangoló gyermekeket rendőri felügyelet alá kell helyezni. Azokat vissza kell terelni az iskolába, ahol a tanító lelkiükhöz férhessen. Egyetleneyet sem volna szabad elvesztenünk. Hiszen már is oly kevesen vagyunk!

Igen nagy hátránya a rendes tanításnak az a körülmény, hogy az igazolatlan mulasztásokat nem büntetik a köllő szigorúsággal. Ezt a lanyha eljárást tovább folytatni nem szabad ha azt akarjuk, hogy a hatóság késedelmes intézkedései miatt az egész népoktatásügy fel ne borujon.

A háboru napjai.

Szeptember 1. Az olasz harctéren semmi különös esemény nem történt.

A nyugati harctéren Ypern és Labassée között a Haasebrouck felé kiálló ívek feladásával megrövidítettük a frontot, ezáltal átszedtük a Kemel-hegyet az ellenségnek. — A néhány nap előtt végrehajtott mozdulatok titokban maradtak az ellenség előtt. Tegnap az angolok nagyobb erővel törtek előre régi vonalaink ellen. A régi állások előterében hátahagyott vegyes osztagaink harci érintkezésben állnak az ellenséggel, amely megszállott a Kemel és Bailloult. Neufberquinen, valamint a Lawe patakon át követett bennünket. — Az Arras—Cambrai uton összeomlottak az angol gyalogsági támadások vonalaink előtt. Hendecourt és Falux-Fraucourt között meghiusultak az ellenségnek erős, egészen estig többször megismételt támadásai Ballecourt és Hendecourt változó harcok után az ellenség kezén maradt. Morval és Peronne között angol és ausztráliai hadosztályok támadtak heves tüzeles után; Morvalnál és Bancourttól nyugatra visszavertük őket, Bouchavesne-t ellentámadással megvédtük. Tovább délen vonalaink a harcok befejezése után a Bouchavesne—Peronne utvonalméntén halad. Brie és St. Giff mellett meg-

híusítottuk az ellenségnek a Somme folyón való átkelési kísérletét. A Somme és az Oise között a csato naállás és a Noyontól északra keletre lévő magaslatok ellen a franciák heves támadásokat intéztek. Azok a francia hadosztályok, amelyek este Neslestől kétoldalt előretörttek, tüzelesünkben vonalaink előtt kénytelenek voltak megállni. Rouy mellett ellentámadással visszaverttük az ellenséget. Beaulieu és Morlingcourt közt az ellenségnek egységesen vezetett támadásai az ellenség legsúlyosabb veszteségei között összeomlottak; az este ismét megindított támadás részleges előretörésekre forgácsolódott szét, amelyeket mindenütt visszavertünk. — Nagyobb ellenséges haderőket vertünk vissza, amelyek Varesnestől északra és az Oiseon át Breignynél törtek előre. Az Oise és az Aisne között tegnap este a legerősebb tüzeles után ismét mekezdődött a gyalogsági ütközet. Az Oisetől délre egy ellenséges támadás tüzeleségi és géppuska tüzelesünkben nem jutott előre. Champstól kétoldalt az Aillette-lapályon az ellenség nagy erővel tört előre; ellentámadással helyreállítottuk a régebbi állapotot. Az Aillette és az Aisne közt az ellenség támadása részletes előretörésekkel kezdődött este az ellenség nagy erővel egységesen támadott. Crecy au Mont mellett és tőle délre részben ellenlökéssel visszaverttük a támadást. Juvignytól keletre az ellenség Terny-Sornyig tört előre, ott azonban tartalékaink megállították. A dél fele csatlakozó vonalon egész az Aisneig, vonalaink előtt meghiusultak az ellenségnek több ízben is megismételt támadásai.

Szeptember 2. Az olasz és albán harctéren nincs ujság.

A nyugati harctéren előtér harcok a Lys mindkét oldalán. A Scarpe és a Somme között az angolok 45 kilométer széles fronton otyatták támadásaikat. A tüzeleségi harc gyújtópontjai voltak Hendecourt, Noeuil és a tölcsermezők Bapaumetól keletre, s Rancourt és Bouchavesne között. Az ellenség, amely Hendecourttól és Cagnicourtól északra tért nyert, ellentámadással újra visszavertett Hendecourtra Noeuil birtokáért sokáig folyt a harc; kezünkön maradt. Vaux—Vrancourt felől előretörő páncélos támadások meghiusultak. Bapaumetól délkeletre visszaverttük az ellenségnek főképp Villernau Flor ellen intézett támadásait. A Sommetől északra megállítottuk az ellenséget, amely kora reggel ott nagy erővel tört előre. Peronnet megszállta az ellenség. Nesletől kétoldalt a franciák folytatták támadásaikat. Legerősebb pergőtüz után mélyen tagozott heves harcokban ismételen át akarta törni a csatorna-állást. A Nesle—Ham vasutvonalától északra a 65. számú tartalékezred minden ellenséges rohamot meghiusított. Este megújult támadások alkalmával hesseni csapatokkal vállvetve a behatolt ellenséget megint kivette állásából. A Libremonntól délre szintén összeomlottak a franciák este intézett támadásai. — Noyontól kétoldalt az ellenséges gyalogság az augusztus 31-iki nehéz harcok után tegnap tetlen volt. Az Oise és Aisne között tüzeleségi harcra szorított a harci tevékenység. Az ellenség részleges támadásait az Aillette mentén, Somsonstól északra vissza vertük.

Szeptember 3. Az olasz harctéren nagyobb harci esemény sehol sem volt.

A nyugati harctéren Ypern és Labassée között sikeres harcok. Uj állásunk előterében a Scarpe és a Somme között az angolok folytatták támadásaikat. Arrastól délkeletre sikerült nekik nagy tulerővel benyomni a gyalogsági vonalakat az Arras—Cambrai ut két oldalán. Az Etaing—Dury keleti szegélye és Noreuil északi szegélye közt lévő vonalon fatartóztatuk az ellenség lökését, akiknek többszörös kísérletei, hogy a Dury melletti magaslatokon át és Cagnicourtól keletre, a csatorna felé tovább előrenyomuljon, tartalékaink beavatkozása köve kezében meghiusultak. Bapaumetól oldalán visszaverttük a részben páncélos kocikkal, részben pedig a legerősebb tüzeleségi előkészítés után megkísérelt ellenséges támadásokat. A Sommetől északra heves harcok után megartottuk a Faily—Moisaine—Aiscourt—Haute—Peronne keleti szegélyén lévő magaslati vonalat. A Mesleből Hamba vezető vasutvonal mindkét oldalán a 271. sz. gyalogos ezred, amely a legutóbbi harcokban kü-

lönösen bevált, tegnap is visszaverte a franciák többszörös támadási kísérleteit. Egyébként a Somme és az Oise között csak tüzeleségi harc volt. Több óráig tartó legerősebb tüzeleségi előkészítés után a franciák délután marokkói és amerikai hadosztályokkal megerősítve, támadásra indultak az Oise és az Aisne között. Az Aillette-lapályon Pierremont és Follenbray ellen irányuló támadások tüzelesünkben meghiusultak. Egyes helyeken ellenlökésünk vetette vissza az ellenséget. A Coucy—Cnateautól nyugatra és délre lévő erdőkben az ellenség első vonalainkat kissé visszaszorította az Aillette partjára. Az Aillette és az Aisne között meghiusultak az ellenségnek több ízben megismételt nagyon erős támadásai. Gárdavertesünk, testőrvéresetek és 8-ik ezredbeli dragonyosok parancsnokuk, Magnis gróf vezetése alatt, a tegnapi nappal együtt harcbavetésük óta 16 nagy ellenséges támadást vertek vissza és a rájuk bízott állásokból egy tapodtat sem engedtek át az ellenségnek. Tegnap 13 ellenséges léggömböt és 55 repülőgépet lőttünk le, közülök 36-ot az arrasi csataterén; ezek közt a 3 számú vadász repülőraj Loerser főhadnagy vezetése alatt 26 repülőgépet lőtt le. Loerser főhadnagy 36. légi győzelmét aratta.

Irodalom.

„Fáklya-Könyvtár”. A Fáklya könyvkiadó vállalati kiadásában „Fáklya-Könyvtár” cím alatt szeptember hó folyamán ismeretterjesztő könyvsorozat indul meg, amely a hasonló külföldi vállalatok mintájára 4—5 ivnyi terjedelmű olcsó füzetekben a legjobb tudományos szakírók tolaból, önálló, s a tudomány minden ágát felölelő közleményeket fog hozni, s ilyek valóban házagot pótol. A „Fáklya-Könyvtár” szerkesztője Zoltán Vimos, az ismert nevű író, aki a tudományos, nevezetesen a természetudományi irodalomban is számottevő munkásságot fejt ki. A gyűjteményből havonként két-három szám fog megjelenni, s az első sorozat már sajtó alatt is van.

HIREK.

— A tisztok csomagjait is ellenőrzik. A Máv. igazgatósága a főbb katonai parancsnoksággal egyetértve most erélyes intézkedéseket tett, hogy valamennyi vonaton (még a katonain is) hivatalos figyelmeztetés fogja inteni ugy a polgári, mint a katonai utasokat, hogy a podgyászaikat minden ellenkezés vagy tiltakozás nélkül bocsássák az erre felhatalmazotti közegek ellenőrzése alá. Ha ezt nem

APOLLO

Ma

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor

Alwin Neuss főszereplésével

Egy színésznő

regé

dráma 4 fel

A SORS

dráma 2 fel

URANIA

Ma

Egy lelketlen asszony

dráma 4 felvonásban. Főszereplő Hella Harf

Egy kis élő disznóság

vígjáték 2 felvonásban.

Előadások kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor.

teszik meg, a vonatvezető vasúti tisztnek és a melléje beosztott katonai ellenőrnek jogában lesz az illetőt a vonatról még erőszakkal is leszállítani és a legközelebbi polgári vagy katonai hatóságnak átadni őt. A rendelet betartását és végrehajtását a legszigorubbán fogják eszközölni és ahol szükség lesz rá, ott a legkíméletlenebb eljárással fogják megtorolni a visszaélést.

A kir. ítélőtábla tanácsának beosztása. Iglyártó Sándor táblai elnök f. évi október hó 1. napjától kezdve a tábla tanácsait a következőképpen osztotta be: A polgári ügyek tanácsai: Felelőbírói és felülvizsgálati tanácsok. Személy állapotot tárgyaltató és kötelező perrek: Elnök dr. Pajer Kálmán h. elnök. Bírák: Papolczy Lajos, Harsányi Gusztáv, Szoboszlay Sándor, Szarukán Zoltán; jegyző dr. Relf Mária és dr. Gyöngyösy József. — Dologi, örökösödési és kötelmi perrek, urbéri és bányanyűgyek: Elnök Czébel Gusztáv tanácsvezető; bírák: dr. Matolay Gábor, Budaházy Zoltán, Fekete Gedeon, dr. Gulácsy Pál; jegyző O. Áh Lajos dr. kir. tsv. bíró. — Kereskedelmi, váltó és kötelmi perrek, c. öd. cég- és kényszerigyezségi ügyek: Elnök dr. Gajzágó Béla tanácselnök, kir. ítélőtáblai elnöki címmel és jelleggel; bírák: Dr. Ák Ferenc, Kelemen Ernő, dr. Récki Sándor, Toth Auré; jegyző dr. Kondor László. Targyalási napok: kedd, szerda, csütörtök, péntek. — A büntető ügyek tanácsai. Büntető tanács: Elnök Iglyártó Sándor, a kir. ítélőtábla elnöke; bírák: Kolbenhayer Kálmán tanácsvezető, dr. Oláh Miklós, dr. Várady Sándor, Szabó József, Pevirtits Béla, Cipott György; jegyző dr. Gyöngyösy József. — Fiaalkorúak tanácsa: Elnök Kolbenhayer Kálmán tanácsvezető; bírák: dr. Várady Sándor, Szabó József; jegyző dr. Gyöngyösy József; tanácsú ési nap: kedd. Targyalási napok: szerda, csütörtök, péntek. — Az I. tanács tárgyaló terme az I. em. 33. számú, a II. tanácsé az I. em. 18. számú, a III. tanácsé a II. em. 58. számú, a IV. tanácsé az I. em. 35. számú helyiség.

Minden háztartás cernát kap. A kormány rendeletére a pamukponton az elmúlt hónapokban a régi készletekből, de főleg a gyáraknál eszközölt új rendelkezésekből 250 millió méter cernát gyűjtött össze. Ezt a mennyiséget 50 és 100 méteres orsókból a község közt fogják szétosztani, s ez már a legközelebbi napokban házanként megkezdődik. Minden háztartás kap legalább egy orsó fekete és egy orsó fehér cernát.

Akik nem irhattak az orosz fogságból. Oroszországi hadifogoly katonáink közül számosan éveken át nem adtak hírt magukról hozzátartozóiknak, akik ennél fogva övéiket halottaknak vagy eltűnteknek gondolták, jóllehet már több esetben éppen és egészségesen került haza a halottnak hit hadifogoly. B. avartott helyről szerd. közlés szerint ennek a hős as halálának nagyon sok esetben az volt az oka, hogy fogságba jutott honfitársainkat az orosz hadvezetőség a uniók gyárakban alkalmazta. Ezeknek megírták az otthoniakkal való mindenféle ir. sbebeli érintkezést és a címükre hazuról érkezett leveleket sem kézbesítették nekik. Egyébként az ilyen beosztású foglyoknak elég jó dolguk volt, elemben és pénzben nem szenvedtek hiányt. A közeli jövő valószínűleg nagyon sok családnak hisz nem remélt örömeiket.

Az Országos Anya- és Csecsemővédő-Egyesület változatos tárgyú művészi képes levelezőlapokat használunk mindenféle ünnepe-

név- és születésnapj, s egyéb alkalmi üdvözlő céljaira. Tíz darabonként 2 koronáért rendelhetők az Országos Anya- és Csecsemővédő-Egyesületnél Budapest, VII. Thököly-ut 83. Minden rendelő az Egyesület emberbaráti törekvéseit mozdítja elő.

LEGUJABB

Nagy sikereink az olasz fronton

Budapest, szept. 4. A vezérkar főnöke jelenti:

A Tonale szoros északi részén havasi osztagaink meglepő támadással elragadták az ellenségtől a Punto San Mateot (3692 méter), a Monte San Telot (3536 méter) és a Glecsér-csucsot (3502 méter). Ez az örökös jég és hó birodalmában végrehajtott fegyveres tény különös bizonyosságát szolgáltatja a legnehezebb alpesi viszonyokkal is megbirkózó támadók harci rátermettségének. A Hétközség területén élénk felderítő tevékenység. Egyébként nem volt fontos esemény.

Kereskedelmi vásárok szervezése a háboruban

A háboru alatt a kereskedelmi vásárok terén csodálatos és érdekes fellendülést tapasztalunk. Békében két, nemzetközi jelentőséggel bíró nagy kereskedelmi vásár volt mindössze: a lipcei és a nisinovgorodi. A százados hagyományokon felépülő lipcei vásár a háboru ideje alatt is, ncha a külföldi kiállítók és érdeklődők nagyrésze természetesen hiányzott, nagy fejlődéssel volt képes felülmúlni, ha mindjárt — a behozataltól függő f. l. és egész gyártmányok elestével — tulajdonképpen csak póttanyag-vásárrá alakult át. Csodálatos, hogy Németország még a negyedik háborus évben is mit volt képes nyújtani azoknak az országoknak, amelyeket a háboru megkímélt. Az idei tavaszi vásárnak 75 000 látogatója rekordszámot képvisel; az idén azonkívül több ezerrel szaporodott a kiállítók száma is.

A nisinovgorodi vásár eilenben, amely tavaly ünnepelte fennállásának századik évfordulóját, a háboru erősen megsínylette. Az árukiállítás ott igen csekély, az árak óriási magasak és a kiállító cégek részvétele az előző évben a békeidőzámoknak csak egy töredékében ut kifejezésre.

A háboru folyamán kereskedelmők össz pontosságának szükségét érezvén, a lipcei vásár mintájára Anglia, Franciaország, Hollandia, Dánia, Svédország, Norvégia, Svájc és Japán is szerveztek ilyen vásárokat.

Minden országok terén a legnagyobb sikereit Franciaország volt és valószínű, hogy a lipcei vásárral versenyre keljen a 1916-tól 1918-ig tartó időszakban 750 millió frankra felértékelődött mint-

den évben 600—800 céggel több kiállítót képes felmutatni, a háboru után is bizonyos jelentőséggel fog birni Nyugat-Európára nézve. Angliában különösen Glasgow ért el hasonló vásár rendezésével sikereket.

A semleges államok közül első helyen Svédország említendő, amely Gothenburgban rendezvén ily vásárt, ezzel ipara már-már elenyhülő teljesítő képességének új ösztökéző erőt adott. Hollandia, Norvégia és Dánia hasonló fáradozásain kívül elsősorban a baseli svájci vásár nagyjelentőségű.

A Budapesten 1918 augusztus 16-tól 24-ig tartott Keleti Vásár is szép sikert aratott. Bécsben is aktuálissá vált az a gondolat, hogy a legközelebbi időben ilyen vásárt rendezzenek.

Érdekes, hogy egyes államokban már bizonyos verseny támad a városok között. Így Boroszlóban is keletkezett ilyen vásár, amely természetesen a lipcei vásárral összemehasonlítható még ez idő szerint, amely azonban a Kelettel való forgalomban jelentőségre vél majd szert tehetni. Bordeaux, Páris és Havre Lyonnal igyekeznek versenyre kelni és Malmö is nagy mintavásár rendezésére törekszik, mely a gothenburgi vásárral készülő versenyt felvenni.

Nem véletlen az, hogy e mintavásárok gondolata a háboru alatt ennyire tért nyert. A mintavásárok intézménye új akjában tipikusan háborus intézmény, mert éppen a háboruban támadt az a szükséglet, hogy legyen a kereskedelemnek valami szabályozója.

A kereskedelemnek rendkívüli ziláltsága, a nyersanyagokban, félgyártmányokban és készgyártmányokban némely országban mutatkozó hiány, a külön célokra szolgáló gépek hiánya, a behozatali és kivitei utaknak elzárása, a kivitei tilalmak, a kényszer szabályozás stb., csaknem az összes hadviselő és semleges államoknál nagy szükségletet i támasztottak valamilyen szabályozó intézmény iránt.

Alapjában véve a vásárok felmerülte tulajdonképpen visszafelődést jelent, aminthogy a háboru egyáltalán nem egy vonatkozásban azt az irányzatot mutatja, hogy a civilizációt és a gazdasági életet gyermekkorába vezess vissza.

Igaz ugyan, hogy a vásárok is modernebb alakot öltöttek már. A lipcei vásár már régen nem áruvásár, hanem mintavásár; a mintavásároknak pedig bizonyára megvan a létjogosultságuk. Mindazonáltal az a nagy mohóság, amellyel a vásárokra vetik magukat az emberek, nem mondható haladásnak. Vannak modernebb, kényelmesebb és fontosabb utjai-módjai annak, hogy a vevőt és az eladót öszehezozza az ember.

Azonfelül a számos vásárrendezésnek nemcsak kereskedelmi természetű lehet az indító oka, hanem nyilván a nemzeti tekintet nyomatékosabb hangoztatása, s a vámvédelem és a protekciós irányzat is részesek ebben. Csaknem határozottsággal feltehető, hogy a vásárok a háboru után, a világkereskedelem felvirágzásával kapcsolatban, jelentőségüket smét el fogják veszteni.

Mindazonáltal épenséggel nincs kizárva, hogy bizonyos nagyobb vásároknak, így pl. a lyoniaknak, hatalmasabb fennállásával kell majd számolni.

A szerkesztésért felelős: **A LAPKIADÓ.**
Hűvösvíz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

600-800 darab sertést makkoltatásra

felveszek 800 magyar hold területű orosz-pataki ösbükkösömbé, hol ez évben rendkívül gazdag a makktermés.

Löwenstein Alajos Nagyberezna.

„SIGORIN“

esoda gyersa ággal írja

a poloskát.

Minta üveg 4 K. Nagy üveg 16 K.
1 darab fecskendő 2 K. Kapható Debreczenben: **Dénes Artúr, Mihailovits Jenő** és **Bárany Sándor** gyógyszerárában.

Magyarországi egyedárúsító:
Remény gyógyszerár Pécs.

Takarítónők felvétetnek.

A debreczeni honvéd csapatkórházhoz bizonyítványokkal rendelkező, jól alkalmazható **takarítónők** azonnal felvételnek. A feltételek a hivatalos órák alatt a fenti kórház irodájában megtehetőek.

Özvegy asszony,

42 éves, takarékos, tiszta, becsületes, háziasszony keres megfelelő helyet idősebb uriháznál mint **szakácsné**, vagy egy magános urnál mint **gazdasszony** Debreczen, vagy Szatmár-Nemeti közelében.

Theresia Fasten, Kosten Steinhügel (Böhmen).

Lokomobilok magánjáróvá

való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. stb. Lokomobilokat magánjáró gőz gépekért becserelelünk. Bővebbet

Friedrich Testvérek
gépgyárában, **Temesvár.**

Zöldségtermelés

készült Welich István gazd. akad. tanár előadásai alapján

mélyen leszállított árban
kapható

Aczél antiquariumában

Első Takarékpénztár-palota.

Viszketegséget, sömört, rüht
a leggyorsabban elmulasztja a dr. Flesch féle eredeti, törvényesen védett

Skaboform — kenőcs.

Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet dr. Flesch-félcét kérjünk. Próbátégely 3.— K, nagy tégely 5 K, családi adag 12 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban, vagy rendelhető direkt a készítőnél: dr. Flesch E. „Korona“ gyógyszerára, Győr. **Vételnél a „Skaboform“ védjegyre ügyeljünk!**

Két nagyobb szép ház

3—4 szobás, modern kényelemmel berendezett, lakással bíró

eladó

Vigkedvü Mihály-u. 49

Juhok!

Anyák, jerekék, kosok, bárányok **tenyésztési és levágási (élelmezési) célokra** bármely mennyiségben

igen előnyös feltételek mellett kaphatók.

Érdeklődők forduljanak közvetlenül

Dorner Béla

m. kir. jószágfelügyelőhöz

Brassó, Kut-utca 31.

Resiczabányán

hazánk délvidékén fekvő, hegyektől körüvett legnagyobb vasiparvárosában f. évi szept 1-én

internátussal

egybekötött

községi főreáliskola

első osztálya nyílik meg.

Felvilágosításokkal szolgál és a felvételi feltételeket közli a **községi Előjáróság.**

Földhaszonbérleti hirdetés.

Szabolcs vármegyében, Balkány község határában fekvő, Kis-mogyorós nevű **570 kat. holdat tevő**

mezőgazdasági birtokomat

1919. évi április hó 25 től 6, esetleg 9 évre haszonbérbe adni kívánom. A birtok Debreczenhez vasúton 1 órányira fekszik, vasúti állomását Kisaradvány, etől a tanya 3 negyed óra.

A birtokon van 1 kat. hold szőlő, 40 kat. hold d. hánytermelési engedély. Bérbe lakás a megfelelő gazdasági épületekkel. Bérbevevő 120 magyar hold őszi vetést fog átvenni.

Érdeklődők a tulajdonostól

Véghess Gyuláné Budapest, Bajza-utca 6 A. sz. alatt

egyéb feltételeket megtehetőek

M. kir. 16. (120) sz. honv. pótüteg.

2203/8. szám

kt. — 1918.

Pályázati hirdetmény.

A honvédelmi miniszter ur 6666/el. 4a.—1917. és 11500/el. 4a.—1918. számú rendelkezési folytán a m. kir. 20. honvéd tábortól nehéz pótüteg parancsnokságnál Nyiregyházán előreláthatólag f. évi szeptember hó folyamán betöltendő **6 női irnoki, 3 női szabómunkási, 2 női küldönci és 1 nő szakácsi** állásra ezennel pályázat hirdetetik.

Pályázati feltételek: betöltött 16. életév, magyar állampolgárság, feddhetetlen erkölcsi előélet és az elfoglalandó szolgálati ágnak megfelelő előképzettség, avagy gyakorlat.

Javadalmazás: a) Női irodai munkakereséskor: előképzettségüknek és használhatóságuknak megfelelően **havi 120 koronától 200 koronáig**, természetbeni élelmezésről való lemondás esetén **havi 40 korona élelmezési járulék, cipősegély**, s esetleg szállás-segély. A női irodai munkakeresőnek ezenkívül eltöltött 9 havi szolgálat után 14 napi szabadság illetékes.

b) Szabónők, szakácsnők, küldöncnők javadalmazása a helyi szokásos napibér, egyéb kedvezmények a női irodai munkakeresőkével hasonló.

Egyebekben a 11500/el. 4a.—1918. sz. honv. min. rende. ettel kiadott Szolgálati Rendirányadó, amely minden pályázóval felfogatása, illetve alkalmaztatása előtt közölve lesz. Ujjonnan felfogadottak 14 napi próbaidő alatt — ha alkalmatlannak bizonyulnak — felmondás és kárpótlási igény nélkül elbocsáttatnak.

Pályázók születési, erkölcsi és előképzettségüket igazoló bizonyítványokkal felszerelt (női irnoki állásra pályázók sajátkezüleg írt) lakhelyüket feltüntető kérvényeiket a **m. kir. 16. (120.) honvéd pótüteg parancsnoksághoz Lugosra (Sátortábor)** küldjék be.

Lugos, 1918. évi augusztus hó 16-án.

M. kir. 16. (120.) honv. pótüteg parancs.

Szabászáti tanfolyam.

Tisztelettel értesitem a hölgyközönséget, hogy lakásomon **Faragó-utca 18.** alatt folyó évi okt. hó 1-től

szabászáti és varrási tanfolyamot

nyitok. A tanulni óhajtok **alapos kiképzést** nyernek mindenféle **női ruha, fehérnemű, fiu- és gyermekruhából.**

A tanulás ideje alatt **díjtalanul** varrhatnak.

Jelentkezést a mai naptól elfogadok.

Halászné Hüsi Eszter,
szabászáti tanítónő.

Munkás leányok

felvétetnek **Honvéd-utca 16. sz.**

Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. sz.

Hirdetéseket

jutányos árban felvesz a kiadóhivatal, Darabos-utca 7.